

超级杯之于申花,是对2023赛季的总结语,亦为2024赛季的开篇词。

申花为此已做好了准备!春雷已响,静待花开。

本版撰稿  
本报记者 林龙

勇夺足协杯冠军的2023赛季,已成往事。为着新的2024赛季,申花俱乐部已厉兵秣马两月有余。新的教练,新的外援,新的雄心。重返虹口而亮相超级杯的申花,着实让人期待。

顺利完成第一个赛季的磨合期后,申花俱乐部正式迈入久事主导的新时代。虽未有提出旗帜鲜明的口号,但申花志不在小。从俄罗斯请来原莫斯科中央陆军暨俄罗斯国家队功勋教练斯卢茨基,从葡超和西甲挖来实力派球员路易斯和马纳法,辅之以两名国脚谢鹏飞和高天意的加盟,申花管理层的苦心孤诣有目共睹。而经过了卡塔尔“平等杯”的磨合,新申花已逐步成型。与海港的超级杯恰能一试成色,更是出征新赛季的第一枪。

“平等杯”三场比赛中,与杜海勒、桑托斯的前两场比赛中让人眼睛为之一亮。尤其是队员们坚决执行斯卢茨基地面进攻为主的战术思想,与上赛季大多数场次相比,颇为惊艳。相比1比0和4比1的结果,申花在两场比赛中打出的技战术内容带来了更多惊喜。固然第三场比赛0比6负于泽尼特,但申花必会继续沿着这条技术之路走下去,这毋庸置疑。所以,且不论结果如何,超级杯中的申花必会踢出精彩。

两名新外援的表现,虽称不上惊喜,但也都符合了预期。在与球队有更多磨合之后,两人应会渐入佳境。申花对两人都有明确期望,主力阵容中也会为两人留出位置。路易斯的门前意识、抢点及头球能力都已在葡超得到充分证明,他和爆发力强、速度快的马莱莱能形成有效互补。左右脚均衡且攻守兼备的马纳法是右边路的第二人选,无论四后卫体系还是三中卫战术,他都可以胜任。如果他和谢鹏

# 斯式申花,含苞待放

独特视角



## 回忆都是“幸福的味道”

申花的德比回忆多数都比较苦涩,但若论超级杯,申花则要甜蜜得多。他们总共五次杀入超级杯,并三次捧杯。超级杯夺冠次数仅次于恒大而与大连万达(大连实德)并列第二位。

1995年是超级杯元年。对阵双方是联赛冠军上海申花和足协杯冠军山东泰山,比赛场地是申花主场虹口体育场。此前刚刚痛失足协杯冠军的申花,凭借范志毅的一脚任意球而1比0击败对手,捧起了中国足球史上第一座超级杯奖杯。

1998年,申花赢得俱乐部史上第一座足协杯冠军奖杯而再次杀入超级杯,他们的对手是当年的联赛冠军大连万达。比赛是第二年3月份在四川绵阳举行,结果申花3比0完胜对手,再次捧杯。这场比赛的主要焦点是,申花1995年夺联赛冠军的功勋教练徐根宝却坐在了大连万达的教练席。这场比赛踢出了很高的质量,吴承瑛、马赛罗帮助申花队三次攻破对手大门,也是当时“连沪争霸”的真实体现。但看着昔日带领的申花队赢得冠军,徐根宝内心滋味极为复杂,并在两个月之后离开了大连。

2001年,大连赢得联赛杯赛双冠王。所以,作为联赛亚军的申花得以跻身超级杯。尽管是“替补”身份,但申花却继续着超级杯中的超级好运。本次超级杯采取了历史上唯一的主客场两回合制,在虹口的主场比赛,申花1比1和对手踢平。但在大连的客场比赛,凭借大连旧将奥兰多的两个进球,申花2比0战胜对手,从而以总比分3比1第三次捧得超级杯。和上一次对阵大连的超级杯决赛一样,本场对决有同一个焦点——徐根宝。此时他又重新成为了申花的教练。虽然赢了比赛,但徐根本赛后还是发表了大度的感言:“尽管我们赢了超霸杯,但真正的超霸是大连队。”

2004年,申花第四次参加超级杯,但这次他们没能延续每进超级杯必夺冠的纪录,3比4不敌北京现代。2017年,申花第二次赢得足协杯冠军,并第五次跻身超级杯。这一次的对手是巅峰时期的广州恒大,所以,坐镇虹口主场的申花还是1比4不敌对手。2019年,申花第三次捧得足协杯,但本应第二年举行的同广州恒大的超级杯,却因为疫情而没能举行。

## 超级杯有这“五大看点”

### ①历史上首次同城德比战

始于1995年的超级杯,在2004年停办之前叫超霸杯,2012年恢复之后则改名为超级杯。对阵双方是联赛冠军和杯赛冠军。2023赛季,上海海港赢得联赛冠军,上海申花赢得足协杯冠军。所以,超级杯将上演历史上的第一次同城德比。这是上海足球的骄傲,也体现了上海足球的底蕴。

### ②“红蓝对抗”永恒的话题

国际上著名的足球城市或国家,体现其足球底蕴的德比大战,往往都是双色竞速。像利物浦德比,就是利物浦的红色VS埃弗顿的蓝色;曼彻斯特德比是曼联的红色VS曼城的蓝色;慕尼黑德比是拜仁的红色VS1860的蓝色;罗马德比是罗马的红色VS拉齐奥的蓝色;米兰德比是AC米兰的红色VS国际米兰的蓝黑色,但也都以红蓝两色为基底。国际最纯粹的双色竞速,非红蓝两色莫属。如今申花蓝VS海港红的上海德比,也是最纯粹的双色竞速。

### ③球迷看台文化正面竞争

在主办方准备的赛事周边产品中,代表两支球队的宣传T恤很亮,上面的创意文字也颇具内容。申花的蓝色文字是:THE CITY IS BLUE,而海港的红色文字则是:WHY NOT RED。

两份文字反映了两家俱乐部及其球迷的心声,而且形成互动,具有历史的动感。

### ④“红蓝分界线”泾渭分明

为倡导文明观赛,主办方建议两队的球迷分乘不同的地铁:“建议球迷换乘地铁3号线和8号线前往虹口足球场站。申花球迷乘地铁8号线,海港球迷乘地铁3号线……”这只是建议,不是规定,不过也引起了球迷热议,有人称之为“三八线之战”。也有人开玩笑说,“难道因为8号线是蓝色的?”有球迷对其回应说:“3号线还真有红色的……”

### ⑤主裁判成为另一个焦点

作为2024开年的第一场重要赛事,超级杯的裁判人选备受关注。从某种意义上来说,入选者不仅能够代表中国裁判的最高水平,也将是未来裁判界的领军人物。据称,中国足协将会以45岁为年龄上限而“一刀切”未来的职业裁判人选,而刚刚执裁了亚洲杯决赛的马宁在今年6月份就达到这一上限,足协培养下一个马宁也就成了当务之急。

据称,包括40岁的李海新在内的多名裁判已接到选派通知,参与本场比赛的执裁。李海新是2021赛季的全勤标兵,他的能力、经验和综合表现也是目前国内裁判中最优秀之一。

飞能形成有机互动,右边路必会成为申花进攻中最倚重的通道。

申花中场人才济济,可供选择的余地也最大。从上赛季比赛来看,阿马杜在拦截抢断上做出的贡献无出其右,他应该会占据一个主力后腰的位置,而于汉超的攻击力也是申花利器之一,他也大概率会有一个主力位置。其他位置上,队长吴曦和特谢拉的竞争力更强一些,但高天意、戴伟浚、徐皓阳、曹赟定等人在斯卢茨基的战术体系

中也都有各自不可或缺的价值。

朱辰杰和蒋圣龙这对国脚搭档依然是申花的主力中卫组合,小将金顺凯则是斯卢茨基的重点培养对象。鲍亚雄和马镇都可担起主力门将的重任。在斯卢茨基重点打造的4312体系中,左后卫或是唯一不确定的位置。整个冬训期,斯卢茨基在这个位置上试过包括中卫朱辰杰和前锋费尔南多在内的多名球员。目前来看,老将杨泽翔是排名最靠前的选项。

## 多一名外援的申花难组最强阵容

尽管国足在亚洲杯小组赛阶段就已出局,但对申花的冬训还是带来了不小的影响。比如,朱辰杰和蒋圣龙一直没能共同出现在热身赛中。作为防线中最重要的环节,这对组合与其他队友就只能通过训练来磨合,实战效果如何,只能在超级杯中得到验证。

抽调入国家队的球员当中,吴曦只踢了“平等杯”同杜海勒的第一场,此后就因为发烧而缺席了剩下的两场比赛。谢鹏飞和戴伟浚都替补出场过,但时间并不久。高天意在飞往卡塔尔之前的训练课上崴伤了脚,所以1分钟比赛都没有踢。蒋圣龙则是在抵达卡塔尔之后的训练

课上拉伤了大腿肌肉,所以也缺席了所有的热身赛。朱辰杰踢了最后一场,但却是作为左后卫。

所以,尽管申花在“平等杯”有了颇多惊艳表现,但主力阵容的实战效果如何,也只能到超级杯上揭晓答案了。当然,这也促使斯卢茨基在开发球队潜能方面下足了功夫。正如年仅22岁的后防小将金顺凯。他

三场比赛全部首发出场,看得出斯卢茨基重点培养他的意图。不过有意思的是,他在对阵桑托斯的比赛中居然和路易斯搭档踢前锋。

从目前的消息来看,蒋圣龙的恢复情况不容乐观,大概率无法在周末的比赛中出场。所以,和朱辰杰在中卫线上搭档的很可能就是金顺凯。经过“平等杯”的历练之后,金顺凯自信心得到了极大提升。而除了防守之外,蒋圣龙上赛季也在进攻上做出过巨大贡献,打进四球并有一次助攻。斯卢茨基把金顺凯派到锋线上去锻炼,想必也有用他来弥补蒋圣龙“带刀侍卫”属性空缺的考量。

由于“平等杯”三场比赛全部网络直播,而海港的热身赛都是“悄悄”进行,所以这是申花除蒋圣龙伤情之外的又一不利之处。不过,由于申花在纸面实力上略逊于对手,俱乐部领导层对超级杯并没有明确任务要求,就像足协杯决赛一样。这有利于申花队轻装上阵,反倒可能会有超水平的发挥。

